

不断发掘培养后备人才

壁球项目积极推进洛杉矶奥运会备战

着眼于2028年洛杉矶奥运会，体育总局小球中心日前在天津体育学院展开2024年国家壁球集训队运动员选拔及试训工作，以期进一步做好壁球项目人才梯队建设，探索创新奥运会备战模式。

作为新入选2028年洛杉矶奥运会的项目，壁球在我国的发展长期以来面临着群众普及性尚可，但竞技水平不高的问题。习近平总书记在接见第33届夏季奥运会中国体育代表团时发表重要讲话，做好壁球项目洛杉矶奥运会备战工作，要深入贯彻落实重要讲话精神，坚持党建引领，坚持以“人民为中心”发展理念，坚持贯彻落实竞技体育举国体制，不断调动地方体育部门、高等院校、社会团体的积极性，努力扩大壁球项目人口数量，打造壁球项目竞技体育人才体系，有力提升国内壁球整体竞技水

平，力争在洛杉矶周期打造一支能征善战、作风优良的壁球国家队。

选拔及试训通知发布后，多家单位积极响应，最终共有53人参加，其中男子27人、女子26人，平均年龄17岁，均为具备较高运动等级的优秀运动员，其中包括4名健将级运动员。大家都希望在新的赛道上实现为国争光的梦想，为体育强国建设贡献壁球力量。

运动员报到后，分男、女队在天津体育学院、天津团泊体育中心、上海体育大学进行选拔、试训。测试主要包括健康筛查、体能、心理、思想作风等内容，壁球专项边训练边考察，尤其是运动员的领悟能力和学习能力。

体育总局小球中心壁球部部长王鼎介绍，此次参训的运动员大部分是壁球项目零基础，“其中有几位球员在今年上半年跟随国家队进行过一段时间

训练，现在已经打得有模有样，他们的成长也给了我们信心。”

女队主教练李东锦认为，这批年轻运动员的身体素质、基础能力以及球感都不错，她认为，最重要的还是内心，“她们的意志品质、积极态度和对壁球项目的规划，这些都会反映在训练态度和日常行为中。”

男队主教练朱瑞表达了相似的观点，“这批运动员转项到壁球项目，每个人的能力有所不同，最主要的是看个人意愿，自己愿不愿意往壁球方向发展。”

此次选拔及试训将持续到9月29日，计划保留男子、女子运动员各10至15人。后续体育总局小球中心将继续组织集训，帮助年轻选手尽快成长。

上周末，全国青少年壁球锦标赛在上海体育大学举行，来自全国各地的200余名小球员同场竞技，比赛分为男

子、女子U11至U19共5个年龄组10个组别。此次比赛不仅是青少年选手交流球技、提高水平的平台，也是发掘有潜力的壁球后备人才的平台。

比赛期间，小球中心邀请世界壁球联合会教练委员会委员、埃及壁球联合会技术顾问阿什拉夫为青少年壁球教练员进行授课，之后阿什拉夫将前往选拔试训的男子、女子队伍，为年轻选手进行指导。后续队伍还将邀请前美国壁球队主教练到队指导训练。

王鼎介绍，目前壁球项目备战洛杉矶奥运会将在几条线上同时推进，其中包括今年上半年参加东亚锦标赛、亚洲团体锦标赛的运动员，将继续加强训练；目前正在选拔试训的运动员，期望他们通过一到两年的时间成长起来；目前正在国外留学同时打壁球的年轻选手，国家队的大门也向他们敞开。



参加选拔试训的队员在训练中。本报记者扈建华摄

图片新闻



2024年逸阳文思“海峡杯”青少年保龄球友谊赛日前在天津进行。本次比赛共有11支队伍68名运动员参赛，赛制兼具竞技性与趣味性，仅个人赛按照年龄和性别进行分组。三人贝克赛及五人贝克赛打破年龄、性别界限，进行混合比赛。比赛旨在促进海峡两岸保龄球运动交流，深化保龄球爱好者，特别是青少年爱好者之间的交流。

赛事组委会供图



全国青少年U系列藤球锦标赛南昌开赛

8月26日，2024年全国青少年U系列藤球锦标赛在南昌中昌红网运动中心开战。

本次比赛由国家体育总局小球运动管理中心主办，南昌市体育局承办。共有来自全国各地8支队伍的90余名青少年藤球运动员报名参赛，竞赛项目分为男子、

女子单组赛，男子、女子四人赛。

开幕式上，裁判员、运动员代表上台宣誓。开幕式结束后，参赛的青少年藤球运动员们迅速投入到热身活动中，随着裁判的一声哨响，本次比赛正式打响。运动员们在赛场上挥洒汗水、奋力拼搏，用精湛的球技向观众们展示了藤球运动的独特魅力。

掷向东方·健康松岗——全民健身掷球进社区暨“宝体杯”首届短道草地掷球邀请赛日前在深圳市宝安区松岗体育中心举行。这是掷球项目比赛首次走进宝安区，共有100余名掷球爱好者齐聚现场，共享掷球乐趣。

短道草地掷球是一项老少皆宜的健身运动，注重体力与脑力的融合。本次活动发起人、中国掷球协会群体与青少年专业委员会委员杨子涵介绍，这项运动具备3个特点：一看就懂、一学就会、一打就上瘾，非常适合

进社区、进校园、进企业，以社区为基点，以家庭为单位开展。

深圳市宝安区公共文化体育服务中心相关负责人表示，将持续举办此类活动，为掷球运动的普及和发展创造更多机会，让更多人享受到掷球运动带来的健康和快乐。

本次比赛由国家体育总局小球运动管理中心、中国掷球协会主办，宝安区松岗街道办事处、宝安区公共文化体育服务中心、河源上义生态农业旅游资源开发有限公司承办。

掷球项目比赛首次走进深圳宝安

小金属地掷球亲子嘉年华广州进行

2024年全国掷球进社区系列推广活动(广州站)·2024全民健身日暨广州市第二十届体育节小金属地掷球亲子嘉年华活动日前在广州市芳村工人文化宫举行。

此次活动吸引了来自32个家庭的96位爱好者踊跃参与。活动现场气氛热烈，家长和孩子们在专业教练的指导下，迅速掌握了小金属地掷球的基本技巧和规则。

小金属地掷球作为一项兼具技巧与策略的运动，不仅能够锻炼参与者的身体

协调性和专注力，更能培养团队合作精神和竞争意识。在亲子嘉年华比赛环节，各个家庭都展现出了不俗的竞技水平和默契的配合。“这次活动太有意义了，让我们和孩子一起度过了一个难忘的周末，还增进了亲子之间的感情。”一位家长兴奋地说道。

活动现场还设置了丰富的互动游戏和奖品，进一步激发了大家的参与热情。孩子们在游戏中收获了快乐，家长们在陪伴中感受到了孩子的成长。

本次比赛由国家体育总局小球运动管理中心、中国掷球协会主办，宝安区松岗街道办事处、宝安区公共文化体育服务中心、河源上义生态农业旅游资源开发有限公司承办。

全国青少年壁球锦标赛上海落幕

8月25日，2024年“仙寓山泉杯”全国青少年壁球锦标赛在上海体育大学壁球馆结束，共有来自全国各地的200多名青少年选手参与竞技。

本次赛事设男、女19岁以下组，男、女17岁以下组，男、女15岁以下组，男、女13岁以下组以及男、女11岁以下组共10个组别，为青少年壁球选手提供了展示自我、交流切磋的平台。不同组别的设定依据2023年全国青少年壁球锦标赛、2023年全国壁球公开赛青少年组、2024年全国壁球公开赛青少年组等重要赛事成绩进行，确保比赛的公平性与竞技性。

经过两天的激烈争夺，各组别冠军各有所属。U19女

单冠军刘子仪表示：“这项运动最大的魅力在于击球的方式变化多端，打球的时候有很多的可能性和想象空间。在本次比赛看到有越来越多比我年纪小的青少年开始打壁球，非常开心。”

本次比赛由国家体育总局小球运动管理中心主办，中国壁球学院与上海市壁球协会联合承办，不仅为全国青少年壁球爱好者提供了一个展示自我、交流技艺的舞台，更在壁球项目成为2028年洛杉矶奥运会正式比赛项目的大背景下，为中国壁球运动的发展注入了强劲动力。

比赛期间，中国壁球协会还邀请到世界壁球联合会教练委员会委员、埃及壁球联合会技术顾问阿什拉夫举办专业讲座，分享了青少年壁球运动员的选拔标准、培养路径及高效训练计划的制定策略。



赛事组委会供图

项目入奥迎来发展契机 全锦赛规模创历届之最

中国板球向着奥运全新出发

2024年全国板球锦标赛日前在上海浦东森兰无界公园落幕，无论是赛事规模还是比赛的激烈程度都创下历届之最。随着板球项目在去年10月成为洛杉矶奥运会正式比赛项目，这一运动在国内迎来全新的发展契机，多个省区市正在组建专业队伍，国家队也在重新组建，向着奥运全新出发。

参赛规模创下历届之最

2024年全国板球锦标赛由国家体育总局小球运动管理中心和上海市体育局共同主办，上海市板球协会承办，上海健康医学院、同济大学体育教学部协办。赛事共吸引全国各地男、女共26支队伍，也是板球项目时隔百年重返奥运大家庭后首次举办的全国赛事。

26队不算多，但对于板球人来说，却是一大突破。同济大学体育部教师、上海市板球协会副秘书长冯坚是国内第一批板球教练，2005年的一次培训，让他喜欢上这项运动。

“其实，全国板球锦标赛过去也一直举办，但一般10支队伍左右。今年26支队伍参赛是最多的一次——专业组女子11支队伍、男子7支队伍，还有非专业组8支队伍。过去参赛队伍都以高校为单位，现在板球入奥，很多队伍都以省区市作为参赛单位了。”冯坚说。

比赛的激烈程度也随之提高，各支队伍在上海展开了一场场紧张激烈的角逐，各方斗智斗勇，既拼技术又比智慧，精彩场面不断。男子专业组比赛中，板球氛围浓厚的中国香港队更胜一筹，在决赛中击败山东队夺冠，上海市板球协会队和辽宁队分获三四名。女子专业组比赛吸引了7支高水平队伍，队内不乏知名度较高的老将。决赛中，上海市板球协会队发挥稳定，夺取冠军。中国香港队、沈阳体育学院队、山东队位居2至4名。

入奥引领效应开始显现

板球发源于英国，在印度、澳大利亚等百余个国家和地区流行，曾是1900年巴黎奥运会比赛项目。板球在全球有超过20亿球迷，板球世界杯是位居奥运会、足球世界

杯、橄榄球世界杯之后的全球第四大赛事。

去年10月，国际奥委会在印度孟买召开的第141次全会上正式表决通过，将棒垒球、板球、腰旗橄榄球、棍网球和壁球纳入2028年洛杉矶奥运会。2032年奥运会将在澳大利亚布里斯班举行，澳大利亚也是板球运动强国，板球有望继续成为2032年奥运会正式比赛项目。

板球入奥，给项目发展带来了前所未有的机遇。板球也正在摆脱“校园标签”，由过去的高校、职业院校和高中等学校组建“学生军”，转变为各省区市组建专业队伍。前中国女子板球队队长王萌在退役后来到上海市崇明区城桥中学担任体育老师，在国家队有训练和比赛任务的时候，她还会担任技术教练。

王萌介绍，目前板球国家队正在重新组建，在保留部分老队员的同时，正在跨项选材，在浙江工业大学屏峰校区集训，那里是杭州亚运会板球比赛的举办地，有国内仅有两块专业板球场地。

此次回归上海队重新参赛，王萌欣喜地看到了板球运动在国内的变化。“这次比赛主要还是希望给年轻队员做一些示范，也展现一下板球运动的特点。”王萌说，“很多队伍开始涌现年轻面孔，技术和体能也更加扎实。”

女子国家队有望先行一步

作为技术型人才，冯坚曾担任中国男子、女子板球队的教练员，也是国家板球集训队教练组组长。他表示，从竞技水平看，中国女子板球队的基础要比男子好一些，与亚洲一流队伍的实力差距相对小一些。“中国女子板球队最高的世界排名曾到过第24名，这是一个不错的成绩。”

王萌介绍，中国女子板球集训队在全国进行大范围人才选拔，选拔队员分两种类型，一种是具备板球基础的，大部分是大学生；还有一种是跨界跨项选材，有来自赛艇、网球、田径等项目的青年选手。

王萌说，板球项目比较讲究经验和头脑，甚至是“越老越值钱”，很多运动员36岁甚至40岁还在打，因此目前的年轻队员还可以作为2032奥运周期的人才储备。